
  
  
 
  
  

  
  

 
 

 

 معماري

 چيكانون فرهنگي آموزش قلم  تاسيسات ساختمان 

7 

  
  
  
  
  

  
  
 توليد انرژي الكتريكي  

  
 اين انرژي ،درآوردمولدها را به حركت  نيازمند انرژي مكانيكي است كه بتواند ،شود  در نيروگاه توليد مي، كهانرژي الكتريكي

  .شود  تامين مياحتراقيموتور نيروي يك  و بخار آب، نيروي آبمكانيكي از طريق 
  
يكيهاي توليد انرژي الكتر  انواع روش:  
  
  : با استفاده از انرژي آب-1

  . شود  مي ايجاد برقچرخاندن توربين و مولد  باعث نيروي آب جمع شده در پشت سد
  
  : با استفاده از سوخت-2

ايجاد  حركت مولد چرخاندن توربين  بخار شدن آب در يك ديگ بخار  سوختن گازاز انرژي حرارتي حاصل 
  .شود  ميبرق

  
  : با استفاده از انرژي نو-3

  : شامل دو روش است،)سانا(نوانرژي 
  ري خورشيدي يا سلول خورشيديط با استفاده از با انرژي خورشيدي -3- 1
شود  مستقيماً به انرژي برق تبديل مي و انرژي خورشيدي ، نيست)نيروي مكانيكي(وش نياز به دستگاه متحرك در اين ر :نكته

  .رساند آسيب نميزيست  و به محيط
شود ديده ميمعابر ماشين حساب و روشنايي چراغ باطري  در ، كاربرد آنيها نمونه :نكته.  
  
  ايجاد برق  حركت مولد ن توربين چرخاندانرژي باد   -3- 2
در استان گيلان  منجيل : مانند. باد بوزد،هايي قابل استفاده است كه در تمام فصول اين روش در محل :نكته  

 يكيهاي الكترمفاهيم و كميت:   1فصل
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مفاهيم و:1فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم  هاي الكتريكي كميت

انتقال انرژي الكتريكي   
  .گيرد  انجام ميسيم هواييو  )هاي فلزي پايه(دكل  توسط ، از نيروگاه به شهر و روستاانتقال انرژي

كيلوولت است400 و 230 ،مقدار ولتاژ خطوط انتقال برق در ايران :نكته .  
  
د مورد نياز مصارف حيابد تا به   مقداري كاهش مي،شود و در هر مرحله انتقال انرژي از نيروگاه با ولتاژ زياد انجام ميانتقال  -

  : كاهش مطابق نمودار زير استي  نحوه.شهرها و روستاها برسد
 kV63 132400يا  kV230يا   

  
 kV20  

  
  

  :ها و خيابانتوزيع برق در محلات  ي شبكه
  

)L(فاز دو ) 1L(يك  كه مطابق شكل از بالا به پايين ابتدا سيم نول، فاز شب، فاز ، سيم است5اين شبكه داراي   و فاز سه 2
)L(   .شود گذاري مي  نام3
  

  
يك سيم فاز و يك سيم نول (. استدو سيمهنياز به كابل  ،و تجاريخانگي مصارف  جهت: نكته(  
سه سيم فاز و يك  (. استچهار سيمه نياز به كابل ،رند سه فاز داه كه مصرف كنند،كشاورزيجهت مصارف صنايع و  :نكته

  ) سيم نول
  
  
 اجسام هادي و عايق :  

  وم يو آلومينطلا  مانند نقره، مس، .شود ها الكترون به راحتي از يك اتم به اتم ديگر منتقل مي  در آن، اجسامي كه:هادي
  
شود تر استفاده مي  بيشمقرون به صرفه بودن  ويفراوانومي به علت يدر صنعت برق از سيم مسي و آلومين :نكته.  

   مانند شيشه، كاغذ، پلاستيك و هوا.تواند منتقل شود ها الكترون نمي  اجسامي كه در آن:عايق
  

  ي اول توزيع برق مرحله خطوط انتقال برق با ولتاژ
 )فشار قوي(

  ي دوم توزيع برق مرحله
 )فشار قوي(

  ي سوم توزيع برق مرحله
 )فشارضعيف(

  )فاز تك(

V )سه فاز(

V

380
220

N نول  
PE معابر( فاز شب(  
L1فاز اول   
L2فاز دوم   
L3فاز سوم   
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 هاي الكتريكيهاي الكتريكي  كميتكميت  
  
ودش  جريان الكتريكي ايجاد مي،الكترون در يك مسير حركت كند ،انرژيدر صورتي كه با وارد كردن  : جريان الكتريكي.  
  

در شكل زير با وارد كردن انرژي الكترون از نقطه  :مثالA به نقطه Bشده اد جاي جريان الكتريكي ، حركت كرده است
  .است

  

  
  
 سيم در طي مدت هم جهت دارند و از يك نقطه كه انرژي ) الكترون آزاد(مقدار بار الكتريكي  :شدت جريان الكتريكي

  . الكتريكي گويندن شدت جريا،كنند زمان معين عبور مي
 

هاي آزاد از نقطه  در شكل زير الكترون :مثالA به نقطه Bاند و   مشخص و از زمان مشخص حركت كرده در يك جهت
  .شدت جريان ايجاد شده است

       B                             A  

  انرژي  
  
استسرعت نورها در حدود  سرعت اين ضربه است و اي ضربهت صوربه  آزاد در درون سيم يها حركت الكترون:نكته .  
  

  .گردد مطابق رابطه زير محاسبه ميشدت جريان 
  

I :و واحد آمپر ، شدت جريان)A(است .  
q : است»كولن«بار الكتريكي و واحد آن .  
T :است» ثانيه« واحد آن  وزمان.  t

q
I   

  
 با علامت اختصاري»ر مترآمپ«گيري شدت جريان از   براي اندازه:نكته  -A- شود  استفاده مي.  
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مفاهيم و:1فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم  هاي الكتريكي كميت

اختلاف پتانسيل الكتريكي :  
  

  .شود  كه باعث به وجود آمدن جريان الكتريكي در مدار ميي نيروي: محركه الكتريكيينيرو
 در مدار به وجود ، نتيجه جريان الكتريكي و دراي كه بتواند بار الكتريكي را به حركت در آورد نيرو محركه: پتانسيل الكتريكي

  .آيد
  

  :گردد  زير محاسبه ميي از رابطهپتانسيل الكتريكي 
V : پتانسيل الكتريكي، و واحد آن ولت)V(است  .  

W : است» ژول«كار انجام شده، و واحد آن.  
Q : است» كولن«بار الكتريكي و واحد آن.  

q

w
V   

  
 اختصاري   با علامت»ولت متر« اي به نام   از وسيله،ولتاژگيري  اندازه براي : نكته-V -  شود استفاده مي.  

  
عبارتند از،با آن سرو كار داريم روزمره  در كارهايولتاژهايي كه :نكته :  
   ولت 5/1 )باطري قلمي(پيل خشك  -
   ولت  9پيل كتابي -
   ولت  12باتري ماشين  -
   ولت 220نازل مسكوني م -
   ولت  380مراكز صنعتي  -
  
 گويند مقاومت الكتريكي ،رادر مقابل عبور جريان الكتريكي مقاومت اجسام  :مقاومت الكتريكي.  
  

  :انواع مقاومت در يك مدار
  .شود  كه باعث هدر رفتن انرژي الكتريكي مي،هاي رابط سيممانند مقاومت الكتريكي : مقاومت ناخواسته و مزاحم - 1
  
  . . . )اتو، لامپ، (مانند مقاومت يك مصرف كننده : مقاومت از پيش تعيين شده - 2
  
مقاومت الكتريكي را با : نكتهR اهم«د آن دهند و واح نمايش مي «)(است .  
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تريكي ك مدار ال:  
  :يك مدار الكتريكي ساده شامل اجزاي زير است

   انرژي را دارد مانند باتري يا ژنراتوري  نقش توليد كننده:)دمول(تغذيه  منبع - 1
  .كند تبديل مي مورد نياز به انرژيرا الكتريكي اي است كه انرژي   كه وسيله:)بار(مصرف كننده  - 2
  .را از منبع تغذيه به مصرف كننده داردالكتريكي  نقش انتقال انرژي كه: سيم رابط - 3
  
شود نيز استفاده مي) فيوز( هكنندمحافظت  و )كليد (هدر يك مدار الكتريكي علاوه بر عناصر فوق وسايل كنترل كنند :نكته.  
  
انواع  مدار :  

جريان مسير كاملي از قطب مثبت به قطب منفي توسط سيم و مصرف كننده وجود داشته  در صورتي كه براي عبور :مدار بسته
  .باشد

  .امكان پذير نباشد. . . ) سوختن فيوز، قطع سيم، (در صورتي كه عبور جريان به دلايل مختلف  ):ناقص(مدار باز 
  
از مدار  اين صورت جريان بسيار زيادي  در،در صورتي كه در يك مدار الكتريكي مقاومت مصرف كننده به صفر برسد :نكته

مطابق . ( گويند اتصال كوتاه خواهند سوخت كه به آن ، وسايلي كه در مسير اين جريان قرار بگيرندي هو كليخواهد گذشت 
  )رابطه زير

  

) شدت جريان بسيار زياد(   I
V

IR




 
R

V
I شدت جريان    

  
توان الكتريكي :  

  . گويند»قدرت« يا »توان« را ،مقدار كار انجام شده در واحد زمان
  

  .گردد محاسبه ميمقابل  ي مطابق رابطهتوان الكتريكي 
 

P : است» وات« توان الكتريكي و واحد آن.  
w : است» ژول«مقدار كار انجام شده، و واحد آن.  
t : است» ثانيه«زمان،واحد آن.   t

W
P  

  
W : است» ژول«كار انجام شده و واحد آن مقدار.  

t :است» ثانيه«احد آن و و ،زمان.  
شود  استفاده مي»متر وات«اي به نام   از وسيله،گيري شدت جريان براي اندازه :نكته.  
  

 ولتاژ

 مقاومت
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مفاهيم و:1فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم  هاي الكتريكي كميت

 انرژي گويند، حاصل ضرب توان در زمان را:انرژي  .)ptw(   
ندوش ساخته مي است و كنتورها به سه صورت »كنتور«نرژي الكتريكي گيري ا  اندازهي وسيله :نكته .  
  يتالييجدو  سه فاز ،فاز تك

  
 )كم مصرف، مصرف متوسط و اوج مصرف( زماني ي در سه فاصله را الكتريكي مصرفي  اين كنتورها مقدار انرژي:كنتور ديجيتالي

  .اشندب  مي)تفاوتمبهاي  (ه داراي سه تعرف وكنند گيري مي اندازه
  
است22 تا 18در زمستان بين ساعت   و23 تا 19اوج مصرف در كشور ما در تابستان بين ساعت  :نكته .  
  
 انواع جريان  
  
  جريان مستقيم)DC(:  هرگز تغيير نكند و جهت جريان ثابت باشد جريان را مستقيم هاي ولتاژ اگر در يك مدار قطب 

   برق باطري: مانند،گويند
  ب متناوجريان)AC(: برق شهري كه : مانند،كند  و جهت خود را عوض مي،جريان الكتريكي هميشه در يك جهت نيست 

  .داراي موج سينوسي است
داراي موج مثبت  جريان متناوب ،ها اين است كه  و تفاوت آن،متناوب به شكل موج هستندو به طور كلي جريان مستقيم  :نكته

  .ي موج منفي نيست جريان مستقيم دارالي و،و منفي است
  

  
  
  
  
باشد مي)             (كنتور       است و علامت اختصاري ) (علامت اختصاري باطري   :نكته.   

h



  
  
 
  
  

  
  

 
 

 

 معماري

 چيكانون فرهنگي آموزش قلم  تاسيسات ساختمان 

13 

  
  
  
 .گيرد انجام مي. . . صورت  ها و محلات به ي برق ايران، توزيع برق در خيابان در شبكه -1

   ولت380ولتاژ ) 2    پنج سيمه) 1

  يمههفت س) 4     ولت220ولتاژ ) 3

 ترتيب چند سيمه است؟ كابل مورد استفاده در منازل مسكوني و صنايع، به -2

1 (1-3  2 (3-5  3 (2-4  4 (1-4  

 قدر است؟ مقدار ولتاژ خطوط انتقال برق ايران، چه -3

     كيلو ولت20) 2     كيلو ولت230-400) 1

   كيلو ولت63) 4     ولت220-380) 3

 دهد؟ را تشكيل ميمدار الكتريكي ساده عناصر ي زير،  كدام گزينه -4

  كننده  مصرف–هاي رابط   سيم–منبع تغذيه ) 1

  كننده  مصرف–مولد ) 2

   سيم رابط–كنتور ) 3

  كننده  مصرف– سيم رابط – كنتور –مولد ) 4

 گر جريان متناوب است؟ كدام گزينه، نمايش -5

1 (da  2 (AD  3 (dc  4 (AC 

 ؟كند نميهاي ولتاژ مدار، هرگز تغيير   كدام جريان، قطبدر -6

1 (DC    2 (CD  

3 (AC    4 (CA  

 فاز، كابل چند سيمه احتياج است؟ ي برق سه كننده براي مصرف -7

  دو) 4  پنج) 3  سه) 2  چهار) 1

  

 سؤالات تستي فصل اول



  
  
  
 
  

  
 
 

14 

حفاظت و ايمني در:2فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم   برق

  
  
  

  
  

خطرات برقخطرات برق  
1-خطر برق گرفتگي  :  

اد ج همچون مرگ، ايي گويند و عوارض برق گرفتگي، عبور آن از بدن را وا هادي جريان الكتريكيبتماس موجودات زنده 

  .شود  باعث ميمعلوليت و سوختگي را

  

 2- سوزي خطر آتش :  

  .شود سوزي مي ه، سوختن لوازم الكتريكي و آتش باعث ايجاد جرق،دهد برق رخ مياتصال كوتاه كه در مسير جريان 

  

خطاهاي ناشي از جريان برق :  

   : اتصال بدنه -1
كهنگي قسمت الكتريكي دستگاه به وسيله عايق از بدنه مجزا شده كه بر اثر  (. فلزي دستگاهي اتصال سيم حامل جريان به بدنه

در موقع تماس انسان با بدنه به صورت اين خطا ) .آيد به وجود مي رود و اتصال بدنه ي از عبور جريان از بين ميشيا گرماي نا

  .گردد  در بدن مشخص ميشلرزش يا سوز

  :  اتصال كوتاه -2
 مقدار مقاومت صفر و ميزان ،كوتاهدر اتصال  (.باشندالكتريكي ل يبه هم داراي اختلاف پتانسنسبت  و سيم لخت كهداتصال 

  ).سيم بسيار شديد استجريان در 

  

 فيوز:  

 خارج كردن دستگاه معيوب از ،چنين  معيوب شدن وسايل و هم،اي حفاظتي است كه براي جلوگيري از صدمه ديدن  وسيله،فيوز

  .شود  استفاده مي برقي شبكه

  

 حفاظت و ايمني در برق: 2فصل 
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 چيكانون فرهنگي آموزش قلم
 معماري

  ساختمانتاسيسات

نمايد ترين زمان حفاظت مي وز مدار را در مقابل اتصال كوتاه در كوتاهيف :نكته.  

  

انواع فيوز از نظر زمان عمل :  

  . كاربرد داردمصارف روشناييكند و در  ترين زمان مصرف كننده را از برق قطع مي اين فيوز در كوتاه :ز تندكار فيو- 1

 زيرا موتورها .رود  به كار ميموتورهاي الكتريكيوز از نظر زمان عمل كندتر از فيوز تندكار است و براي ي اين ف:فيوز كندكار - 2

  .كشند اندازي جريان زيادي مي در ابتداي راه

انواع فيوز از نظر ساختمان :  

 كه به ازاي جريان خاص ذوب شده و باعث ،وز از يك سيم حرارتي ساخته شده استين في ا:)فشنگي( فيوز ذوب شونده -1

  .شود قطع مدار مي

  

با علامت ،فيوز قطع سريع: نكته "F"گردد مشخص مي   با علامت،خيريأ و فيوز قطع ت.  

شودترميم اين فيوز در صورت خراب شدن بايد تعويض گردد و نبايد ،المللي بينمقررات طبق  ::نكته .  

 و حرارتي تشكيل شده است كه در صورت عبور جريان ي از دو عنصر مغناطيس،اين فيوز: )ا يا خودكارفآل(  فيوز اتوماتيك-2

  .نيستشود و نياز به تعويض آن  باط برقرار مي دوباره ارت،شود و با فشار دادن آن به داخل قطع مدار ميباعث  يش از حد مجازب

  

توان متناسب با نوع مصرف   اين فيوز از سه عنصر مغناطيسي، حرارتي و كليد تشكيل شده است و مي: فيوز مينياتوري-3

  : كه بر دو نوع است، و جريان عبوري از انواع آن استفاده نمودي آن هكنند

  

  . كاربرد داردييمصارف روشنا است و براي تندكار :Bنوع 

  .گيرد  مورد استفاده قرار ميالكتروموتورهااندازي   است و براي راهكندكار: Cنوع 

  

 الكتريكي حفاظت:  

و به اشخاص  صدمه زدن ،مانندناشي از جريان برق  تا از خطراتشود  الكتريكي انجام سيساتأدر ت اقداماتي كه بايد ي هكلي

  .هاي الكتريكي جلوگيري نمود دستگاه
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حفاظت و ايمني در:2فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم   برق

انواع حفاظت :  

 تا در زمان بروز جريان اضافه يا اتصال ،شود استفاده مي از فيوزها ،ها ها و كابل سيمبراي حفاظت : اه   حفاظت سيم و كابل-1

  .دنشود مدار را قطع كن ها مي كوتاه كه باعث از بين رفتن عايق سيم

شود  استفاده مي آمپر16زهاي تك فاز از فيوز  پري براي سيم آمپر و 10روشنايي از فيوز هاي  براي سيم :نكته.  

 قبل از مصرف  حرارتييها رله و فيوزهاهاي الكتريكي از  جهت حفاظت از دستگاهمعمولاً  :هاي الكتريكي هحفاظت دستگا -2

جريان اضافه مانند اتصال كوتاه يا هاي الكتريكي در مقابل خطاهاي احتمالي  تا در صورتي كه دستگاه ،شود استفاده ميكننده 

  . مدار را قطع كنند،قرار گيرند

جريان بيش از حد نرمال عبور كند به آن جريان اضافي گويند وقتي براي مدت زمان زيادي از سيم :نكته .  

شود موتور استفاده مي از كليد محافظ ،تور الكتريكيومجهت حفاظت  :نكته.  

شود كه قبل از آن بايد با خطرات ناشي از برق  يمني استفاده ميهاي ا  از سيستم،اشخاص براي حفاظت : حفاظت  اشخاص-3

  .براي اشخاص آگاه شد

 دستگاه و زمين به وجود ي  ولتاژ بين بدنه، فلزي دستگاه متصل شودي  در صورتي كه سيم حامل جريان به بدنه:ولتاژ تماس

ولتاژ  كه به آن ،آيد ي به وجود مي و زمين ولتاژ بين محل تماس بدن،لمس نمايدرا  دستگاه ي آيد در صورتي كه شخص بدنه مي

  .گويندتماس 

اهم است3000 تا 1300 حدود ،مقاومت بدن انسان: نكته .  

آمپر است05/0 ، براي انسانميزان شدت جريان خطرناك :نكته .  

است  براي انسان خطرناك ، ولت65 از ولتاژ بيش  :نكته.  

فرسودگي در عايق سيم مربوط به  ي تماس مستقيم با سيم حامل جريان برق است و بقيه در اثر ،ها از برق گرفتگي% 50 :نكته

  .باشد كشي نادرست مي يا سيمو ها  يا دستگاه

  

  انواع حفاظت اشخاص:  

كند توسط   دستگاه برقي كه شخص آن را لمس ميي بدنهدر اين روش قسمت فلزي  :)سيم ارت(  حفاظت توسط سيم زمين-1

 توسط سيم زمين كه جريان برق به جاي عبور از بدن ،ا در صورتي كه اتصال بدنه رخ دهدت گردد متصل ميسيم به زمين 

  .گردد شخص دارد به زمين منتقل تري نسبت به مقاومت  مقاومت كم

است اهم2حداكثر مقاومت سيم اتصال به زمين  :نكته .  
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 چيكانون فرهنگي آموزش قلم
 معماري

  ساختمانتاسيسات

سبز و زرد است،سيم اتصال زمين :نكته .  

مقاومت را دارا باشدترين كم ،كه كند  هميشه از مسيري عبور ميبرقجريان  :نكته .  

وسايل زير الزامي استي ه براي كلي،اتصال زمين :نكته :  

  ها هاي حياط و پارك چراغي  كليه -

  ها ك پاروسايل تفريحي در  عمومي و ردر معاب. . . ) پل، نرده و (وسايل فلزي ي  كليه -

  . . .) پلوپز، اتو، بخاري، برقي، كولر سماور، (.آب در ارتباط هستندلوازم برقي كه با ي   كليه -

  ها  پريزهاي منازل و كارگاه-

   ماشين آلات در صنايع و وسايل ديگر الكتريكي-

ايق ع به دو روش زير ،ا بدن انسان را داردبهايي كه  امكان اتصال برق   در اين روش تمام قسمت: حفاظت توسط عايق كاري-2

   :كنند مي

  .شود عايق مي ، كف زمين كه دستگاه روي آن قرار دارد  هايي كه ساكن هستند  دستگاه -2- 1

  .كنند ها را با يك لايه اضافي ديگر عايق مي  بدنه فلزي آنهايي كه متحرك هستند   دستگاه-2- 2

ل زمين وجود ندارد نياز به سيم اتصا فوق،در حالت: نكته.  

گردد   روي وسايل الكتريكي مشخص مياختصاري حفاظت توسط عايق كاري با علامت : نكته.  

خطرناك نيست ن اانسكه براي  ولت 50تر از   كم از ولتاژ،از اشخاص در اين روش براي حفاظت :توسط ولتاژ كم حفاظت -3

  .متداول است. . . و هاي الكتروموتوري  بازي اسباب، هاي پزشكي آن در دستگاهاستفاده و شود  استفاده مي

شود براي كاهش ولتاژ از ترانسفورماتور كاهنده استفاده مي: نكته.  

 استني آن ف و شماي   ) شماي حقيقي(علامت اختصاري ترانسفورماتور: نكته  .  

 و ،و برگشت حساس استسيم رفت به اختلاف پتانسيل بين نسبت اين كليد  :»FI«محافظ جان  حفاظت توسط كليد -4

 ، كندگرفتگي سوزي يا برق  ولي ممكن است ايجاد آتش،شود  هاي نشتي كوچك كه باعث عمل كردن فيوز نمي جريانبه تواند  مي

  .يا صدم ثانيه مدار را قطع كند همدالعمل نشان داده و در چند  عكس

  

براي انسان تر از جريان خطرناك  كم كه اين ميزان،كند مل مي آمپر ع03/0تر از   در جريان بيش،كليد محافظ جان: نكته 

  .است)  آمپر05/0(
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حفاظت و ايمني در:2فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم   برق

شود  يا مغازه نصب مي در تابلو فيوز هر واحد آپارتمان،اين كليد: نكته.  

اختلاف جريان بين سيم رفت و ، الكتريكي به صورت عادي كار كند و مشكلي نداشته باشدي  كه هر وسيلهدر صورتي: نكته 

  . وجود نداردبرگشت

 برق گرفتگي انواع:  

  .كند هاي برق تماس پيدا مي شخص مستقيماً با يكي از سيم : تماس مستقيم-1

  .كند ه تماس پيدا ميد كه اتصال بدنه پيدا كريهاي فلزي دستگاه برق شخص با قسمت : تماس غير مستقيم-2

اقدامات لازم براي نجات شخص برق گرفته   

  ا قطع كردن كليد مدار يا قطع فيوزب از شخص برق جدا كردن منبع - 1

نمودجدا از فرد برق را منبع توسط يك نارسانا بايد  ،در صورتي كه امكان قطع برق وجود نداشته باشد :نكته.  

  نبض، نفس كشيدن : بررسي علائم حياتي شخص مانند- 2

  هاي ايمني توصيه  

   دست نزدن به تابلو برق با علامت -

  سيم در زيرفرشن قرار نداد -

  قطع برق به هنگام تعويض لامپ -

  شوي فضا و قطع كردن وسايل برقي آشپزخانه هنگام شست -

  .پيچيدتيز و برنده ها را به دور اشيا   نبايد آن،ها براي جلوگيري از آسيب ديدن عايق سيم -

  . به هنگام طوفان و رعد و برق و تلويزيون كامپيوتر، يخچال: مانند،برقي حساسخاموش كردن و از پريز جدا نمودن وسايل  -

  . برقيي  از يك پريز براي چند وسيلهاستفاده نكردن -

  يدهسهاي پو  تعويض سيم-

   در حال كار با برقكقرار دادن جسم عايق مانند مواد پلاستيكي و چوب خش -

   شكستهي تعويض دو شاخه -

  در محيط مرطوب . . . تراش  سشوار، و ريش  بخاري برقي،: مانند، از وسايل برقياستفاده نكردن -
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 .است. . . ي  هاي الكتريكي، نشانه      روي دستگاه علامت      -8

  كاري مضاعف عايق) 4  ي تقسيم جعبه) 3  كليد محافظ جان)2  ترانس) 1

 ؟نيستكدام گزينه در مورد فيوز مينياتوري، صحيح  -9

  .شود بوري از آن انتخاب ميكننده و جريان ع فيوز با توجه به نوع مصرف) 1

  .، تندكار و براي مصارف روشنايي استBنوع ) 2

  .اندازي الكتروموتورها است  ، كندكار و براي راهCنوع ) 3

  .داراي دو قسمت مغناطيسي و كليد است) 4

 دهد؟ رو، كدام مورد را نشان مي تصوير روبه -10

  فيوز مينياتوري) 1

  فيوز اتوماتيك) 2

  فيوز ذوب شونده) 3

  فيوز فشنگي) 4

 كردند؟ در گذشته از كدام گزينه براي سيستم اتصال به زمين، استفاده مي -11

  هاي فلزي آب شهري لوله) 2    هاي برق فلزي دكل) 1

  ماشين آلات سنگين) 4  هاي چراغ معابر عمومي وسايل فلزي مثل پايه) 3

 رنگ استاندارد سيم زمين، كدام است؟ -12

  قرمز و سبز) 4  زرد و سبز) 3  سفيد و مشكي) 2  قرمز و آبي) 1

 سوزي دارد؟ ي زير، خطر آتش كدام گزينه -13

    تماس موجود زنده با هادي جريان الكتريكي) 1

  .دهد اتصال كوتاهي كه در مسير جريان برق رخ مي) 2

    عبور جريان بسيار شديد برق در مدت زمان كوتاه از سيم) 3

  .باشند ، صحيح مي3و2موارد ) 4

 سؤالات تستي فصل دوم
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حفاظت و ايمني در:2فصل
  چيكانون فرهنگي آموزش قلم   برق

 هاي رفت و برگشت يك دستگاه الكتريكي است؟ ي اختلاف جريان بين سيم م گزينه، بر پايهاساس كار حفاظت كدا -14

      حفاظت توسط ولتاژ كم) 1

  كاري حفاظت توسط عايق) 2

      حفاظت توسط كليد محافظ جان) 3

  حفاظت توسط سيم ارت) 4

 باشد؟ كدام شكل، مربوط به علامت اختصاري سيم نول مي -15

1 (    2 (  

  

3 (    4 (  

 كدام است؟از نظر زمان عمل بندي فيوزها،  عامل مؤثر در تقسيم -16

      ها نوع جنس مصرفي آن) 1

  ها زمان عمل كردن برحسب ذوب سيم حرارتي داخل آن) 2

      ها مدت زمان عمل كردن آن) 3

  ها كشي آن نوع سيستم برق) 4

 دهد؟ يك از انواع حفاظت را نشان مي تصوير مقابل، كدام -17

    انكليد محافظ ج) 1

  ولتاژ كم) 2

    دو سيمه از طريق پريز) 3

  سيم زمين) 4

 استفاده از كدام ابزار، براي اطمينان از قطع جريان برق مناسب است؟ -18

  هر نوع نارسانا) 4  كنتور) 3  فازمتر) 2  ترانس) 1

  چند ولت، براي انسان خطرناك است؟ولتاژ -19

1 (15    2 (65  

3 (100    4 (50  

  


